

编者按

省会带地市,广清起新篇。

2021年7月,广州130名援派干部肩负重托,奔赴清远24个镇,投身乡村振兴驻镇帮镇扶村工作。2024年7月,广州新一轮98名援派干部接力前行,推动“百千万工程”在清远走深走实。几年来,广州援派干部,以脚踏实地干事创业的干劲、敢于突破创新的闯劲和持之以恒的韧劲,一茬接着一茬干,与清远当地干部群众共同奏响了一曲和美乡村协奏曲。今年是实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接五年过渡期的最后一年,也是实现“百千万工程”三年初见成效的关键之年,新快报特推出“广清驻镇帮镇扶村”系列报道,敬请关注。

驻清远市佛冈县迳头镇工作队:

做好“一老一小”大文章 绘就振兴温暖底色

医养结合激活镇卫生院资源,养老一位难求;爱心课堂,让留守儿童受到常态化关爱;企业担当,解决学子读书难……广州市驻清远市佛冈县迳头镇帮镇扶村工作队(下称“驻迳头镇工作队”)进驻一年多来,持续关注“一老一小”两大群体,队、镇、村合力,多措并举助力迳头镇提升乡村全面振兴的温度与成色,为推动“百千万工程”落地见效提供了可复制、可推广的鲜活样本。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 张乐 ■摄影:新快报记者 王飞



》激活资源 创新医养结合服务模式

“卫生院、养老院两院一体运作,优势很明显,值得复制推广。”日前,在深入调研新模式运作成效之后,驻迳头镇工作队队长乔定义如是表示。

迳头镇中心卫生院是一栋多层建筑,使用面积6000多平方米。新快报记者发现,这里的一到三层是医院的业务科室,四五层则是失能或者半失能老人的养老场所(医养结合科),老人们两至三人一个房间,都有独立床位。走廊上,两位老人正在悠闲地聊天,墙上挂满了各位寿星开心的照片,“健康、长寿、快乐、微笑”,八个字成了他们的真实写照。

迳头镇中心卫生院院长刘成学告诉记者,医养结合科2019年开科,原本只规划42个床位,医养结合模式的运作得到

了社会较好反响,这两年已吸引了80位老人入住,其中55位是社会兜底的困难老人,其他的是自费养老的当地老人,现在已是一位难求。“这里有食堂,一天三餐都不用愁,每天有医生和护士巡房,老人一有病痛能及时得到医治。”刘成学介绍说,大城市养老床位紧张,有在香港和广州工作的子女也把老人送到这里,而相对亲民的服务价格也是其受欢迎的重要原因。

迳头镇党委书记李富对记者说,很多镇一级卫生院实际住院人数较少,而养老院的床位却往往一位难求,经过几年的实践,迳头镇中心卫生院这种医疗、养老充分融合的模式被证明确实行之有效,它解决了养老院缺“医”、医院少“养”的问题,既充分盘活了医院的医疗资源,

解决了失能、半失能老人缺乏护理、劳动力受束缚的难题,也拓展了医院的业务功能,可谓一举多得。

此外,迳头镇还在探索互助式的长者关怀模式。工作队调研了解到,龙冈村低保户阿绪(化名)的配偶患有尿毒症,需要长期透析治疗,为了照顾家庭,阿绪只能就近打散工,但经济仍显紧张。而同村的五保户王大爷(化名)是一位失能的独居老人,生活需要专人照料。结合两家情况,经过多方协调,村委会安排阿绪担任王大爷的监护人,负责日常起居照料、就医陪同等,从而获得补贴,缓解经济负担。“邻里互助本来就是美德,这种双赢的助老模式也值得在农村地区推广。”乔定义说。

有些老人还带着孙子、孙女来到这里,宽阔的空间和舒适的空调,把这里变成了一个乡村乐园。

“如果长者饭堂能够长期开放,肯定是一件好事。这样老人们大中午的就不用回家买菜做饭了,集中供餐也能保证营养。”正打着牌的范叔告诉记者。也有村民建议,长者饭堂要长期有效运行,关键需要政府、社会、市场、个人各方共同努力,构建多元供给体系。

》服务长者 谋划灵活提升助餐服务

乘着“百千万工程”典型村建设的东风,2024年,迳头镇楼下村打造了全县首个长者服务中心,配备了多功能室、阅读室、交流室、康复训练室、长者饭堂、休息室等多个功能区域。去年11月11日长者服务中心启动后,迳头镇政府曾牵头进行了为期三天的敬老活动,邀请村里60岁以上老人到长者饭堂免费就餐,日均就餐超过100人次。

为了让长者饭堂这种暖心、便民的

服务形成长效机制,今年来,在广清指挥部的指导下,驻迳头镇工作队通过广州市慈善会,发起了一个长者饭堂慈善项目募捐。“工作队通过大力发动社会力量捐款,目前已募捐到4万多元。”乔定义说,下一步将与镇村一起进一步谋划推动,用好这笔资金,灵活多样解决好农村老年人的助餐服务需求。

夏日的楼下村天气炎热,村里数位老人正相聚于长者服务中心打牌消遣,

》汇聚爱心 打造线上线下护苗课堂

迳头镇年轻人外出务工较多,如何让留守儿童欢乐学习成长,成了社会共同关注的问题。为了服务好“一小”,近年来,在佛冈县关工委和团迳头镇党委的牵头下,驻迳头镇工作队与乡村振兴志愿者、大学生“三下乡”队伍、返乡大学生志愿者等联合推出“春禾爱心课堂”,为

留守儿童提供形式多样、内容精彩的教育服务。

新快报记者了解到,课堂不仅在每周周末至少开课一天,每次线下授课保持10-20人的规模,还同步开展线上直播教学,让更多孩子受益。在刚刚过去的暑假,教学点从1个增设到4个,同期

参与学习的学生人数最高峰从20余人增长至最多70余人。

截至目前,“春禾爱心课堂”项目已累计招募志愿者400余人次,对接“三下乡”队伍13支。项目开展以来,已累计授课700多课时,服务儿童超过2500人次。

长|者|服|务|中|心

ELDERLY SERVICE CENTER

■工作队就如何办好长者饭堂服务等问题向楼下村村民征求意见。

